

# Лесгафтовец

ГАЗЕТА ГОСУДАРСТВЕННОЙ  
АКАДЕМИИ ФИЗИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЫ  
ИМЕНИ П. Ф. ЛЕСГАФТА

№ 8 (1469)  
Газета издается  
с 1940 года

Пятница,  
11 октября  
1996 года

Актовый зал. По традиции, 30 августа здесь состоялось расширенное заседание Ученого совета академии, посвященное началу нового учебного года.

Об итогах работы в предшествующих семестрах и задачах, которые предстоит решить в ближайшее вре-

мечье восемь наших сотоварищей, возглавляющих те или иные участки учебного процесса, выйдут на защиту докторских в предстоящем году. Отрадно, что в их числе и шесть руководителей спортивно-педагогических кафедр, что, несомненно, послужит дальнейшему ук-

*Предъюбилейный  
учебный год  
стартовал.  
Пусть принесет  
он нам удачу.*

## **Высокий профессиональный потенциал, единение коллектива - наше достояние**

мя, доложили с трибуны Совета проректоры академии. (Два из этих выступлений вы прочтете сегодня на стр. 3 и 4-й), остальные материалы будут напечатаны в последующих номерах газеты.)

Выступивший в завершение заседания ректор академии, профессор В.У. Агеев подытожил сделанное коллективом вуза и определил перспективы нашей работы, развития академии.

В этом году диплом выпускника-лесгафтовца получили 594 человека. Прием на I курс по сравнению с прошлым годом возрос на 20 процентов. Созданы кафедры адаптивной физической культуры, су-джок-терапии, безопасности жизнедеятельности.

- За последние годы, - отметил В.У. Агеев, - существенно возрос научный потенциал вуза. Пять ведущих кафедр защитили докторские диссертации, есть основания полагать, что

реплению авторитета этих подразделений и академии. Небезынтересно отметить также, что если в 1991 году, например, средний возраст заведующих кафедрами составлял 57 лет, то сейчас им в среднем по 52 года. Активную позицию в научной и педагогической деятельности продолжает занимать и наша гвардия, еще недавно возглавлявшая эти подразделения, - профессора Н.М. Люкшинов, Н.Н. Алфимов, С.А. Алекперов, Ф.В. Судзиловский, В.М. Выдрин и другие.

Несмотря на финансовые трудности, мы сумели приобрести новый типографский комплекс стоимостью 100 млн рублей, современные ЭВМ (это позволило создать компьютерный класс), несколько ксероксов и др.

- На базе нашей академии, - сказал далее В.У. Агеев, - мы провели недавно крупное мероприятие, связанное с предстоящим юбилеем академии, - Между-

народный научный конгресс "Физическая культура, спорт и здоровье нации". 24 - 29 сентября нам предстоит, также в рамках предъюбилейной программы, возглавить проведение еще одного форума, теперь уже спортивного характера, - студенческое первенство мира по тхэквондо. И снова для успеха дела нам предстоит действовать всем сообща, оказывая поддержку непосредственным организаторам соревнований.

В производстве находится книга-альбом об истории академии, издан уникальный междисциплинарный терминологический словарь по психологии, вышел специальный, также посвященный 100-летию нашего вуза, номер журнала "Теория и практика физической культуры", изготовлены юбилейные медали, кинофильм и рекламный буклет об академии, сувениры.

На внебюджетные средства, добытые нами самими, проведены ремонтно-строительные работы на сумму более 1 млрд рублей. Следует, однако, сказать, что мы не в полной мере используем возможности увеличить доходы за счет внебюджетных средств, и ректорат рассматривает этот вопрос. Мы ставим задачу в текущем учебном году получить таким образом более 2 млрд рублей, которые пойдут на развитие академии и материальное поощрение преподавателей и сотрудников.

Все, о чем было сказано выступившими в этом зале, - сказал ректор академии, - свидетельствует, что всем подразделениям вуза следует критически проанализировать уже сделанное ими и ввести в действие новые резервы для повышения качества подготовки специалистов.

*Окончание на 2-й стр.*

## Высокий профессиональный потенциал, единение коллектива - наше достояние

Окончание. Начало на 1-й стр.

Перед началом заседания Совета ректор академии представил собравшимся присутствовавшим здесь председателю Горспорткомитета Евгению Николаевичу Куликову и главу Администрации нашего Адмиралтейского района Александра Николаевича Савина. Они тепло поздравили лесгафтовцев с началом учебного года.

С.Н. Куликов коротко рассказал о ближайших задачах Спорткомитета, среди которых одной из самых приоритетных является физическое воспитание подрастающего поколения, увеличение удельного веса физкультуры в школьном образовании.

Конечно, в осуществлении этих задач призваны участвовать и наш вуз и его выпускники. В свою очередь В.У. Агеев высказал по этому поводу конкретные предложения, нашедшие полное понимание и у главы районной администрации А.Н. Савина.

- Академии, - сказал Владимир Ульянович, - нужна помощь города и района. В то же время мы сами многое можем для них сделать. Начать, наверное, нужно с того, что внешний вид зданий академии и ее стадиона позорят не только наш вуз, но и район, и город, готовящийся стать столицей Олимпийских игр - 2004. В наших общих интересах сделать стадион районным и городским спортивно-оздоровительным и методическим центром по работе с детьми, молодежью, спортсменами, а также с инвалидами и пенсионерами. Но, прежде всего, стадион нужно реконструировать.

- Мы готовы, - сказал ректор, - взять на себя методическое и научное обеспече-

ние дошкольных учреждений района по физическому воспитанию детей, кафедры адаптивной физической культуры явится методическим и научным центром по подготовке инвалидов к самым престижным соревнованиям, включая Параолимпийские игры. Академия готова на базе факультета повышения квалификации целенаправленно проводить семинары с тренерами по видам спорта, привлекая для этого ведущих ученых и специалистов, включая А.А. Кузнецова - по велоспорту, А.Н. Мишина и Т.Н. Москвину - по фигурному катанию, Ю.Е. Титова и Л.Я. Аркаева - по спортивной гимнастике, В.А. Таймазова и А.В. Зимина - по боксу, В.А. Платонова - по волейболу и т.д. Вуз в состоянии предоставить всю необходимую методическую литературу по физвоспитанию и физкультуре для работы со школьной и студенческой молодежью, инвалидами и пенсионерами. Проблемная лаборатория и ученые кафедр готовы организовать научное обеспечение сборных команд города по видам спорта.

Возможности у академии огромные, но они, однако, в полной мере не востребованы.

- Несмотря на серьезные трудности, - сказал Владимир Ульянович, - новый учебный год мы начинаем с чувством уверенности. Надежной основой нашего оптимизма является то, что мы сумели сохранить сплоченный коллектив вуза, его высокий научно-педагогический потенциал. Единение нашего коллектива, его духовное здоровье - это, без сомнения, и есть самое главное, что и в наше трудное время позволит нам остаться на высоте.

## НИР: вчера, сегодня, завтра

Из выступления проректора по НИР  
Профессора О.В. Колодия

В прошлом учебном году главными составляющими научно-исследовательской работы в нашей академии были: завершение плана НИР Спорткомитета на 1991-1995 гг.; проведение итоговой научной конференции, посвященной 100-летию вуза и Международного научного конгресса "Физическая культура, спорт и здоровье нации"; верстка плана НИР на 1996-2000 гг.

Научные исследования по всем темам плана НИР Спорткомитета выполнены в завершившемся пятилетии полностью. Только в прошлом учебном году сотрудниками академии опубликованы 4 монографии, 3 учеб-

ника, 254 научные статьи, 55 научно-методических пособий и рекомендаций, внедрены в практику 66 научных разработок. В итоговой конференции приняли участие 415 преподавателей, аспирантов, соискателей, а также сотрудников и руководителей спортивных организаций города.

Пять сотрудников вуза получили дипломы докторов наук, еще пятеро - аттестаты профессоров. 12 наших преподавателей выступили с докладами на трех международных конференциях, банк данных академии был включен в научно-техническую экспертную систему города.

Сейчас более 20 сотру-

## Ваше слово, энтузиасты!

Из выступления проректора  
по спортивной работе  
С.Н. Шиленкова

Вслед за лесгафтовцами - обладателями чемпионских и призовых медалей XXVI летних Олимпийских игр с наградой из Атланты вернулся еще один наш студент. Это третьекурсник Сергей Бестужев, завоевавший бронзовую медаль в плавании брасом на дистанции 100 метров на Параолимпийских играх. Всего же нашу академию представляют сегодня в большом спорте 7 заслуженных мастеров, 25 мастеров международного класса, 270 мастеров спорта, 361 кандидат в мастера. Более 90 студентов входят в сборные

команды России и 158 сборные Петербурга. Выступления большинства из них в соревнованиях различного ранга было успешным. Так, в студенческом чемпионате по спортивной гимнастике команда наших девушек завоевала 1-е место, на международном турнире по художественной гимнастике в Австрии лесгафтовки заняли 2-е место, опередив сильные команды Швеции, Венгрии и Германии. Легкоатлеты академии стали вторыми призерами студенческого чемпионата России, что является несомненным успехом.

Успешно выступили в девятнадцати соревнованиях в этом году специализирующиеся по спортивно-бо-

ников академии работают над докторскими диссертациями, активизировалась работа СНО.

Заслуживает того, чтобы сказать о нем подробнее, крупнейший из научных форумов, когда-либо проводившихся в стенах академии. Это Международный научный конгресс, посвященный 100-летию Олимпийского движения и 100-летию юбилею нашей академии. Безусловно, успеху конгресса способствовала его направленность, так удачно сформулированная В.У. Агеевым: "Физическая культура, спорт и здоровье нации", что привлекло к участию в нем 244 ученых из 19 стран, в том числе из Бельгии, Норвегии, США, Франции, Швеции, Японии, Латвии, Литвы, Эстонии и СНГ.

Организационный комитет конгресса получил 528 заявок на участие в нем. Его материалы включают более 350 рефератов ведущих специалистов. Эти работы и составили основу научной программы.

Были проведены три пленарных лекции, посвященные научному творчеству П.Ф. Лесгафта. Работа пленарных заседаний, симпозиумов, семинаров и особенно круглых столов, при обеспечении современной аппаратурой, проходила творчески. Всего в конгрессе приняли участие 1071 человек.

На высоком научном и профессиональном уровне были рассмотрены проблемы Олимпийского движения и развития спорта высших достижений в современных условиях: вопросы обучения, воспитания и переподготовки научных кадров в сфере физической культуры и спорта; проблемы психологии и биохимии спорта; направления и принципиальные вопросы укрепления здоровья нации.

Следует отметить существенный вклад в организацию, подготовку и проведение конгресса Олимпийского Комитета России, фирмы "Марс Инкорпорейтед", Спорткадембанка, а также

Спорткомитета нашего города.

Событием в ходе конгресса явилось приветствие Президента России Б.Н. Ельцина, адресованное его участникам и гостям, в котором подчеркивается значимость конгресса для укрепления здоровья и духовного развития нации.

Конгресс определил основные научно-теоретические и научно-практические проблемы, которые в настоящее время наиболее актуальны для развития спортивной науки в целом, и пути усиления ее социальной значимости для России.

Академия, наши ученые, помимо весомого научного эффекта и личных значимых публикаций, получили и материальные плюсы: приобретены 5 современных комплексов вычислительной техники и 12 проекционных аппаратов, радиофицированы Актный и Голубой залы и т.д.

Этот конгресс можно считать успешной "запевкой" к

нашему юбилею.

Хочу от души поблагодарить всех сотрудников академии, принявших участие в организации, подготовке и проведении этого важного мероприятия.

Какие задачи стоят перед НИР академии в 1996-2000 гг? Это:

1. Окончательное формирование документов по плану НИР на 1996-2000 гг.

2. Открытие на базе нашей ПНИЛ научно-исследовательского института.

3. Дальнейшее внедрение в учебный и научный процессы вычислительной и компьютерной техники.

4. Перевод на современные проекционные средства и вычислительную технику всей деятельности в диссертационном совете академии.

5. Совершенствование процесса зарабатывания внебюджетных средств, в том числе с использованием научных технологий, проектов и программ, разработанных в академии.

евым единоборствам, а их лидер А. Жмакин стал чемпионом мира по кикбоксингу среди профессионалов.

В хорошей форме и тяжелоатлеты. Студент А. Казарян на чемпионате России занял 2-е место в весовой категории до 70 кг, установив рекорд в рывке. В чемпионате Петербурга наши мастера "железной игры" завоевали шесть первых мест, три вторых и одно третье.

Как и всегда, на всех крупнейших соревнованиях успешно выступали гребцы. На студенческом чемпионате России сборная академии заняла 1-е место.

Ввиду неблагоприятных условий на Кавголовской базе, кафедра лыжного спорта перестроила работу таким образом, что ведущие спортсмены имеют возможность под руководством преподавателей совершенствовать свое спортивное мастерство на лучших базах Петербурга. В результате двоеборец В. Столяров, например,

стал серебряным призером кубка Европы и чемпионом России. Успешно выступают братья Станислав и Дмитрий Дубровские. В верхней части итоговых протоколов соревнований мы видим и наших биатлонистов, лыжников-гонщиков, горнолыжников. Кстати, в этом году к нам поступила чемпионка Всемирной Универсиады 1995 годы по скоростному спуску Анна Ларионова.

Из наших спортсменов состоят в основном сборные города по греко-римской и женской вольной борьбе, чего не скажешь о мужской вольной борьбе.

Надеемся, что удастся открыть в СДЮШОР академии еще три отделения - художественной гимнастике, водных видов спорта и лыж. На сегодня это единственный путь поддержания и развития спорта в академии, позволяющий привлекать государственные средства на работу со студентами. Этот путь не заказан и для других специализаций. Дело за ма-

лым: должны сказать свое слово энтузиасты. Как сделала это, например, Инна Валентиновна Быстрова, не только готовящая спортсменов высокого класса, но и создающая великолепные показательные выступления гимнасток.

Приходится, к сожалению, констатировать, что уже второй год подряд в числе опустивших руки мы называем специализацию конькобежного спорта. Создается впечатление, что А.Н. Мишин забыл, что кроме фигурного катания у него на кафедре еще есть и конькобежный спорт, который, кстати, наряду с шорт-треком, впервые включен в программу предстоящей Всемирной Универсиады 1997 года.

Пока только в плане разговоров ведется создание в академии секции дартса.

Не на должном уровне проводится спартакиада академии. К новому учебному году мы подготовили положение о юбилейной спартакиаде. Считаем, что

каждая спортивно-педагогическая кафедра должна провести свои турниры, посвященные 100-летию академии.

24-29 сентября - период проведения силами академии V чемпионата мира среди студентов по тхэквондо. Проведение составлений такого масштаба - большая честь и большая ответственность. Надеемся, что нашими совместными усилиями эта задача будет решена успешно.

Грядущий 1997 год - год Всемирных Универсиад. У нас есть все возможности, чтобы завоевать места в сборных командах России, которые выступят на этих состязаниях. Так, кроме конькобежного спорта, в программу зимней универсиады включен и биатлон - традиционно "наш вид спорта. Необходима тесная повседневная работа с республиканскими федерациями по видам спорта, которые комплектуют сборные команды.

## "С ЧЕГО НАЧИНАЕТСЯ РОДИНА..."

В год 100-летия академии я и мои однокашники отметили и еще одну "круглую", знаменательную для нас дату - 50-летие нашего выпуска из института.

1944 год... Мы, возвратившиеся из госпиталей и воинских частей, оказались лишь небольшой группой в многочисленном коллективе студентов, учившихся до войны на втором и третьем курсах. Большинство же наших ребят погибло в блокадном Ленинграде, пали в боях в партизанских отрядах, во фронтовых частях. Не могу не повторить в этой связи, что на Памятной доске в главном корпусе академии названы фамилии далеко не всех лесгафтовцев-воинов, не доживших до Победы.

А вот памятный год вновь в родных институтских стенах оказались Маша Семенова, Илья Шустер, Алексей Данилов, Вячеслав Евстафьев, Святополк Слаба (он воевал в составе чехословацкого корпуса), Саша Яшкичев, Гриша Абрамович, Апол Керселян, Веня Маламед, Женя Студитский...

Нас, "старичков", оказалось значительно меньше, чем необходимо было для создания штатной группы, поэтому мы были определены в состав третьего (самого старшего в то время) кур-

са, вернувшегося после более чем двух лет эвакуации института из г. Фрунзе. Это был крепкий многонациональный коллектив, а с приходом "старичков" он стал еще более дружным, на редкость активным и в учебе, и в работе, отличаясь умением и весело отдохнуть.

Конечно, после многолетнего перерыва, наполненного постоянной опасностью, пребыванием после ранений в госпиталях, неустроенностью, трудно было войти в новый ритм жизни с его довольно жесткими требованиями, тем более, что многое из того, что мы почерпнули в свое время и в теории, и в практике, основательно забылось. Однако дружеская поддержка новых однокурсников, внимательное отношение преподавателей позволили нам не быть в числе отстающих.

Институт восстанавливался из руин, и все основные трудоемкие работы выполнялись студентами и преподавателями. Немаловажная роль в этом принадлежала демобилизованным воинам.

А организующим началом был студенческий профсоюзный комитет, председателем которого избрали Илью Шустера. Профком оказался весьма влиятельным в решении злободневных вопросов, связанных с

учебой, сроками и качеством восстановительных работ, организацией отдыха... Поэтому не было чему из ряда вон выходящим, если на заседание профкома приходили (с правом совещательного голоса) директор института И.М. Коряковский, начальники курсов, преподаватели.

Вспоминается весьма примечательный случай. Профком решил отчислить из института одного не очень старательного студента нашего курса. Директору была подана докладная, и это оказалось, на удивление всего курса, как раз тот случай, когда Иван Михайлович не санкционировал решение профкома. Он пришел на заседание комитета и попросил оставить этого парня. И, как оказалось, И.М. Коряковский видел значительно дальше нас: студент круто изменил свое отношение к учебе, а по окончании института стал одним из теоретиков физического воспитания.

Государственные экзамены студенты выпуска 1946 года сдавали вскоре после возвращения из Москвы, где они были участниками замечательного праздника - Всесоюзного физкультурного парада. С дипломами института они разъехались по всему Союзу, и всюду, во всех республиках они оста-

вили о себе и своем вузе самое лучшее впечатление. Так, в Алма-Ате А. Яшкичев возглавил кафедру спортивных игр, там же В. Карунина стала заслуженным тренером республики, А. Керселян был удостоен звания "Заслуженный тренер СССР", К. Колесникова после защиты диссертации была приглашена в Каунасский институт физической культуры и получила там диплом доцента, а Г. Деметр - звание профессора в Московском областном институте физкультуры. Е. Студитский и В. Маламед плодотворно работали в Средней Азии, А. Сегнер возвратился в Польшу, С. Слаба много лет работал в Омском институте физкультуры, Ю. Агронская - на Дальнем Востоке и удостоилась звания заслуженного тренера республики, Л. Когут стала доцентом Кишиневского института физической культуры.

С большой отдачей работали в спортивных организациях нашего города А. Якушева, Р. Домашнева, И. Елфимова, Н. Кузнецов, Т. Яблокова и др., а Г. Абрамович до выхода на пенсию возглавлял одну из лучших в области детскую спортивную школу во Всеволожске.

Несколько человек были оставлены в институте и работали на разных кафедрах. И. Шустер стал доцентом, заслуженным тренером

При дворе "королевы"

## Обозначились контуры команды

После пятилетней паузы легкоатлеты академии получили возможность выступить на ежегодном студенческом первенстве России в Воронеже 26-27 июня.

На стадионе "Факел" вели спор за победу 24 команды (в общем зачете) и особо -

шести физкультурных вузов страны.

Ни у кого из двенадцати наших атлетов опыта таких соревнований не было. А, как мы убедились, многие команды целенаправленно готовятся именно к такой Всероссийской Универсиаде. Показанные результаты нередко были неожиданными даже для тех наших студентов, кто выступал в стартах и более высокого уровня.

Конкуренцию легкоатлетическим центрам (Москва и Петербургу) составили студенты Челябинска, Малаховки, Ижевска, Волгограда, Владимира, Кирова и дру-

гих городов.

Наиболее уверенно выступала команда РГАФК. Москвичи - постоянные участники этих соревнований (кстати, в прошлом году они оказались всего лишь пятыми!) - прислали команду, в которую вошли два мастера спорта международного класса, 7 мастеров и 3 кандидата в мастера спорта. Причем это атлеты "узкого" профиля: 8 из 12 участников - это спринтеры и барьеристы плюс 2 прыгуна и 2 "средневики".

Наш состав был таков: 1 мсмк, 7 мс (из которых четверо только что впервые выполнили мастерский нор-

матив) и 4 кмс. В их числе 6 спринтеров-барьеристов, 3 средневики-стайера, а также прыгунья, метатели и "скороход".

Полезно было узнать и о характерной для нашей легкой атлетики (не только вузовской) специфике - непропорциональном развитии отдельных ее видов. Если на 200 метров стартовали 32 мужчины, а на 800 - 1500 м - по 27, то в ходьбе, стипльчезе - лишь по два, в метании молота - ни одного, а в женских прыжках и метаниях - по 3-4. Мы в какой-то степени пытались должным образом представить эти "кризисные" виды "короле-





РСФСР, после защиты диссертации присвоено звание доцента В. Евстафьеву, высоким авторитетом пользовались М. Семенова и А. Данилов.

Наши студенческие годы... Для меня и моих сокурсников, сверстников, несмотря на материальные трудности, которые мы испытывали, это были годы созидания. Да, именно так. И истоки этого в том, что в нас воспитывалось благотворнейшее чувство патри-

отизма - безграничной преданности Родине, огромной любви к родному институту.

Ничуть не сомневаюсь, что высокое понятие "патриот" вновь станет предметом гордости каждого россиянина, и прежде всего, молодых наших граждан, а звание "лесгафтовец" будет восприниматься как самая высокая честь.

**Константин ГАЛИБИН,**  
доцент, выпускник-лесгафтовец 1946 года

*Лесгафтовцам, возвратившимся в 1944 году в родной город из эвакуации, после ранений из военных госпиталей, предстояла огромная работа по восстановлению зданий института из руин. Все это делали сами студенты, преподаватели, сотрудники вуза. На снимке: лесгафтовцы на восстановительных работах (1944 год).*

вы".

В итоге двухдневной состязаний победили более опытные наши коллеги - москвичи, а петербургская команда, дебютант, заняла 2-е место среди физкультурных вузов в борьбе с МГАФК (Малаховка).

Наши ребята сражались по-бойцовски и чем дальше, тем больше "болели" друг за друга. На глазах формировалось то, что мы всегда называли коллективом, единой командой.

В ранге чемпионов России среди студентов вернулись домой Ольга Кычанова (прыжок в высоту - 188 см), которая была удостоена поднять флаг соревнований, Светлана Быченкова

(ходьба 5 км) и Максим Меркушин (бег 3000 м с препятствиями). Всего один сантиметр уступил победителю в толкании ядра Дмитрий Войкин, он же был третьим в метании диска. Лишь 0,04 секунды не хватило до победы на 1500 м Олегу Чернышеву.

Вторые места заняли также барьеристы Виталий Балыкин (110 м с барьерами) и Татьяна Григорьева (400 м с/б). Эта спортсменка на деле подтвердила правильность решения нашей кафедры, предоставившей именно ей единственную специальную стипендию Всероссийской Федерации легкой атлетики для лучшего студента всех групп спе-

циализации. Здесь она, успешно закончив II курс, внесла и наибольший вклад в командный успех - 134 очка. Отлично проявили себя и первокурсники В. Балыкин (110 м, 400 м с/б, 4x400 м) и Марина Кислова (100 м, 200 м и 4x100 м), которым пришлось стартовать по 4-5 раз в течение двух дней. Весомый вклад в командный результат внесли Гелена Бодунова (II курс) и Сергей Эверт (III курс), а в заключительных эстафетах настоящими бойцами показали себя второкурсники Светлана Уткина и Андрей Семенов.

Конечно, не обошлось и без сюрпризов. Но главное, что понятие "сборная коман-

да лесгафтовцев по легкой атлетике" снова стало реальностью - и для нас самих, и для уже было забывших нас соперников, сетовавших разве что на "привезенный из Питера" проливной дождь.

Через год такие же соревнования станут отборочными к Всемирной универсиаде. Надеемся, что они снова пройдут с нашим участием, притом самым активным. Готовьтесь, легкоатлеты!

**Николай КОЛЕСНИКОВ,**  
и.о. зав. кафедрой легкой атлетики, мастер спорта международного класса,  
**Вячеслав СТЕПАНОВ,**  
заслуженный тренер СССР и России

На пресс-конференции, состоявшейся в Атланте в завершение Олимпиады-96, Президент Национального Комитета Российской Федерации Виталий Смирнов, воздав должное россиянам - героям этих Игр, подверг резкой критике выступления наших спортсменов, представлявших ряд видов спорта. "Если мы не хотим, - сказал В.Г. Смирнов, - чтобы Россия оказалась на задворках мирового спорта, нужны срочные меры на государственном уровне, нужны законы о спорте".

## Золото игр - Эрмитажу

Олимпийским чемпионом наш земляк Владимир Тюрин стал в 1964 году - во время Игр в Токио, где победил в парной двойке вместе с Борисом Дубровским. Отныне золотую награду чемпиона вместе с дипломом можно будет увидеть на выставке спортивных наград в Эрмитаже.

Кстати, Олег Григорьевич - президент созданного по его инициативе "Клуба олимпийских чемпионов".

## Очарованные странники

Кенийские бегуны-стайеры Филип Бэйт и Генри Биток, прибывшие в Финляндию для подготовки к летним Олимпийским играм в Атланте, впервые в жизни увидев снег, пришли в такой восторг, что тут же начали осваивать новый для них вид спорта - ходьбу на лыжах, и надеются принять участие в зимней Олимпиаде 1998 года в Нагано (Япония) в качестве первых в истории чернокожих лыжников. Об этом сообщила "Зюйддойче цейтунг" (Мюнхен).



Выступает Олимпийский чемпион  
Алексей ВОРОПАЕВ

### Футбол

## Убедительный дубль

Завершая прошлый учебный год, футболисты нашей академии поставили победную точку и на спортивной стезе: они сделали убедительный дубль - выиграв Кубок, а затем и первенство вузов Петербурга.

В чемпионате участвовали 20 вузовских команд. Уступив в ходе турнира лишь в одной игре - команде Лесотехнической академии, СКИФ разделил 1-е место с футболистами Государственного технического университета. Несмотря на победу лесгафтовцев (со счетом 3:2) в их личной встрече, согласно положению, был назначен дополнительный матч за звание чемпиона. В упорной борьбе, и снова со счетом 3:2, наша команда победила. Авторы решающих голов - Станислав Мирецкий, который, забив в общей сложности 7 мячей, стал и лучшим бомбардиром первенства, а также Сергей Игнатъев и Кирилл Мукминов.

Кроме них в составе нашей команды играли вратари Алексей Круновский, Алексей Алексеев и Иван Самосадкин, полевые игроки Андрей Вергелис, Андрей Крыжанюк, Руслан Добровецкий, Кирилл Куницкий, Кирилл Гусев, Александр Амплеев, Андрей Федоров, Павел Ротмистров, Сергей Денисенко, Константин Гусев и Кирилл Курносос.

Тренер команды - преподаватель нашей кафедры Дмитрий Бирюков.

Теперь команде предстоит играть в вузовском первенстве России.

Александр НИКИТИН,  
зав. кафедрой футбола-хоккея

### Гимнастика

## МЫ - ЧЕМПИОНКИ



### А мужчины, к сожалению, отсутствовали

В июне на базе Московской академии физической культуры (поселок Малаховка) проходил чемпионат России по спортивной гимнастике среди студентов. Команда нашей академии была представлена женской командой в составе студентки курса, мастеров спорта международного класса Марины Горюновой и Ирины Голуб и мастеров спорта Марины Подойниковой и Марии Рябковой.

В течение трех дней шла упорная борьба за первенство в многоборье и в отдельных его видах, и наши девушки не подвели. Успешное выступление обеспечило им звание чемпионок России среди студентов в командном первенстве, а Марина Горюнова заняла 2-е место в многоборье.

В последний день соревнований, когда разыгрывались медали в отдельных видах, удача вновь сопутствовала нашим девушкам. В опорных прыжках победила Ирина Голуб. Она же была второй в упражнениях на брусьях и в вольных упражнениях. Марина Горюнова заняла 2-е место в опорных прыжках и в упражнениях на бревне, а Марина Подойникова замкнула тройку призеров в вольных упражнениях.

Хочется отметить материальную базу у наших малаховских коллег - отлично подготовленный гимнастический комплекс, современные снаряды, хорошие условия проведения соревнований.

К сожалению, из-за отсутствия финансов не смогла принять участие в этих соревнованиях наша мужская команда. А ведь она могла бы выступить достаточно успешно.

Ольга НЕРОБЕЕВА,  
ответственная за спортивную работу  
кафедры гимнастики, и.о. доцента

## ТРАДИЦИЯМ НЕ ИЗМЕНЯЕМ: С Олимпиады - с медалями

Бесспорно, наш читатель знает об Олимпиаде в Атланте гораздо больше, чем мы могли бы рассказать сегодня в газетном материале, размеры которого ограничены. Конечно, разговор об Играх-96 мы еще продолжим, и надеемся, что в нем примут участие и сами олимпийцы, и их наставники, и другие специалисты спорта. Пока же лишь краткий общий итог выступлений в Атланте спортсменов - студентов нашей академии.

Лесгафтовцы составили почти половину спортсменов, делегированных в олимпийскую сборную от Санкт-Петербурга. 9 петербуржцев награждены серебряными и бронзовыми медалями. Восемь из этих призеров - лесгафтовцы. Ниже мы назовем их имена.

Нопрежде скажем о спортсмене, выступившем в Атланте с истинным триумфом и завоевавшем симпатии миллионов и миллионов поклонников спорта. Это гимнаст Алексей Немов, удостоенный двух золотых олимпийских медалей - за победу в составе российской гимнастической команды и в опорном прыжке, а также серебряной медали - за 2-е место в абсолютном первенстве и трех бронзовых - за вольные упражнения, упражнения на коне и на перекладине. Немов, как и еще один гимнаст - чемпион Олимпиады-96 - Алексей Воробаев, стал студентом нашей академии только в этом году.

Так что список лесгафтовцев-триумфаторов Олимпийских игр в Атланте открывают два "золотых" Алексея. Серебряные медали в командной гонке преследования завоевала великолепная четверка велосипедистов - воспитанников Александра Анатольевича Кузнецова. Это Эдуард Грицун, Николай Кузнецов, Антон Шантырь и Алексей Марков.

Олимпийского "серебра" удостоены и наши Игорь Транденков (прыжки с шестом), а также Роман Егоров

и Владимир Предкин (эстафета пловцов 4x100 м). Бронзовая награда вручена Владимиру Володенкову - мастеру академической гребли, выступавшему в составе экипажа лодки-"восьмерки".

Таким образом, лесгафтовцы стали обладателями трех золотых, восьми серебряных и четырех бронзовых медалей XXVI Олимпийских игр.

Кроме лесгафтовцев призером Олимпиады стала еще одна спортсменка нашего города: серебряной медали, за успех в составе команды, удостоилась 15-летняя гимнастка Евгения Кузнецова, в достижениях которой "повинен", безусловно, и наш вуз. Дело в том, что спортивные наставники Кузнецовой - Вера и Александр Кирышовы, много лет тренирующие ее в стенах ДЮСШ г. Пушкина, являются выпускниками именно нашего вуза и воспитанниками ветеранов-лесгафтовцев, доцентов А.И. Овчинникова и К.М. Иванова. Кроме того, ведь никто иной, как Ким Михайлович Иванов, был в свое время инициатором открытия в Пушкинской спортшколе отделения спортивной гимнастики, ставшего вскоре одним из форпостов этого вида спорта на берегах Невы. Он и его единомышленники старались, конечно же, для общей пользы, но в том числе и в интересах родного вуза, заинтересованного в том, чтобы получать хорошо подготовленное пополнение из этой ДЮСШ (которой, кстати, руководит сейчас также наш выпускник, В.И. Лямин). В свою очередь и для юных спортсменов кафедра гимнастики - это как раз то, что позволяет им наиболее эффективно совершенствовать свои спортивные возможности и, освоив основы педагогической подготовки, помогать родной спортивной школе уже в качестве квалифицированных тренеров.

Так, диплом нашего вуза получили питомцы ДЮСШ мастер спорта международ-

ного класса Наталья Фролова и мастер спорта Елена Кучерявенко, в нынешнем году завершила учебу у нас в академии дочь тренеров Кирышовых - Анна, "Мисс Универсиады-95". В числе наших студентов - мастер спорта международного класса Маша Фролова и родная сестра призера Олимпиады-96 Евгении Кузнецовой - Елена (мастер спорта)... В будущем

году среди поступающих в нашу академию мы наверняка увидим и Женю Кузнецову.

**Сергей ШИЛЕНКОВ,**  
проректор академии  
по спортивной работе,  
**Владимир АЛЕШИН**

## НУЖНА СТРАТЕГИЯ

Из интервью председателя  
Горспорткомитета Санкт-  
Петербурга, олимпийского чемпиона  
Евгения Куликова корреспонденту  
газеты "Спортивная".

**- Что вы скажете о выступлениях наших земляков на Олимпиаде-96?**

- Считаю, что петербургские атлеты выступают не хуже, чем на предыдущих Олимпиадах. В некоторых видах спорта они себя, скажем, реабилитировали. Например, в гимнастике. Женя Кузнецова у нас серебряный призер, и о ней очень хорошо отзывается тренер сборной Аркаев. Прекрасно себя зарекомендовали велосипедисты. В Барселоне, помните, у них был провал, а здесь специалисты говорят: "Эта восемнадцатилетняя команда с золотым блеском", подразумевая Сидней... Больше всех меня разочаровали игровые команды.

**- Какие выводы вы сделали, вернувшись с Олимпиады?**

- Выводы будут достаточно серьезные: во-первых, по структуре подготовки спортсменов высшего класса. Понимаете, мне было отпущено всего полтора года, когда механизм уже был запущен, и очень сложно было входить. Сегодня, если мы будем строить стратегию подготовки олимпийцев к Сиднею, мне уже ясно как. Мы пойдем двумя путями: поиск талантливой молодежи по всей России, обучение ее в Петербурге и воспитание своих.

**- Для этого есть финансы?**

- Не обязательно. Молодому человеку, которому сегодня 16 лет, не слишком нужны финансы. Ему нужны хороший тренер, нормальные условия для проживания и для тренировок и уверенность, что он завтра не будет выброшен. Если мы это предложим, то родители будут спокойны - дело сдвинется. У нас прекрасные учебная и спортивная базы, есть Академия физической культуры имени П.Ф. Лесгафта. Надо разработать стратегию подготовки спортсменов на ближайшее четырехлетие.

## Первенство состоялось впервые

*Аэробика*

В нашем вузе уже второй год существует новая спортивная специализация студентов - "Спортивная аэробика и оздоровительные виды гимнастики". 30 мая состоялось первое открытое первенство академии по спортивной аэробике. Кроме студентов I и II курсов в соревнованиях приняли участие гости из Государственного электротехнического, Педагогического и Технологического университетов,

а также из Великолукского института физической культуры и спортсменки из Пскова.

Судейскую бригаду возглавляла доцент Е.С. Крючек. Судейство осуществляли студентки двух младших курсов данной специализации и третьекурсники, специализирующиеся по спортивной гимнастике.

О достаточно высоком уровне в подготовке спортсменов свидетельствует ус-

пешное выполнение многими из них классификационных нормативов.

В личном первенстве успех сопутствовал отличницам-второкурсницам Элине и Карине Гобузовым (тренер Н.Н. Венгерова). На 3-м месте студентка III курса Светлана Федоровцева (тренер Г.Н. Лаврухина).

Симпатию зрителей завоевала обаятельная юная спортсменка Даша Курчавенкова (тренер Н.Н. Венге-

рова), показавшая сложную программу и выполнившая норматив III разряда по спортивной аэробике.

Для участников и зрителей эти соревнования были настоящим праздником.

Наталья ВЕНГЕРОВА,  
старший преподаватель,  
кандидат педагогических наук

Наши читатели уже знакомы с самой юной из наших авторов - Александрой Ивановой, мама которой, Татьяна Михайловна, работает в нашем вузе, - одно из стихотворений Саши мы печатали в этом году. Четверостишия, которые мы представляем сегодня, - как доброе ее напутствие всем девочкам и мальчишкам, которые, как и она сама, недавно вновь сели за школьные парты и, конечно же, тем, кому идти в школу возраст еще не вышел.

ДОЖДИК

Город мой давно уж спит,  
Только дождик не молчит,  
Он с рассвета поливает,  
Нашу землю умывает,  
Чтобы реки стали больше,  
Чтобы люди жили дольше,  
Чтоб на всей, на всей планете  
Были счастливы все дети.

### ПОЖИНАЯ ПЛОДЫ ОЛИМПИАДЫ

Праздником желудка отметили окончание Олимпийских игр малообеспеченные пожилые люди, воспитанники детских домов, бездомные и безработные штата Джорджия. Хлынувшие изобильным потоком лобстеры, говядья вырезка, маринованный лосось, пирожные и прочие деликатесы теперь составили меню реабилитационных центров и приютов.

Рогом изобилия для них стал Общественный продовольственный фонд Атланты. Его закрома пополнились невостребованными продуктами с многочисленных олимпийских вечеров и банкетов, недавно отшумевших в столице юбилейных Игр.

Этот номер газеты по техническим причинам вышел позже намеченного графика.  
Приносим извинения нашим читателям.

## Борис Николаевич АБРАМОВ

На 70 году жизни скончался ветеран нашего вуза, великолепный человек, прекрасный специалист Борис Николаевич Абрамов.

Спортом, легкой атлетикой он начал заниматься в своем родном городе Бузулуке Оренбургской области. В 1948 году с отличием окончил техникум физической культуры и поступил в наш вуз.

Сразу после получения институтского диплома был оставлен на кафедре легкой атлетики в качестве преподавателя. Здесь и прошел без малого 40-летний трудовой путь Бориса Николаевича.

Легкой атлетике, своему делу был предан беспредельно. До поступления в вуз уже имел высокие результаты в беге на средние дистанции, а в годы учебы пришло новое увлечение - Борис стал одним из лучших в тройном прыжке в ДСО "Буревестник".

В тренерской и педагогической работе Бориса Николаевича отличали огромное трудолюбие и несомненный талант, в общении с людьми, наряду с редкой добротой, - безусловная принципиальность. Он подготовил спортсменов, ставших призерами первенств Союза, участниками крупных международных соревнований. И конечно же, с благодарностью его будут помнить многие выпускники, которым школа Абрамова позволила хорошо овладеть специальностью, а также молодые его коллеги, которым он помог уверенно "встать на крыло" как преподавателям.

Борис Николаевич был автором многих публикаций, глав в учебниках.

Ушел наш товарищ, плоть от плоти лесгафтовец, которому было дано высоко держать марку воспитанника нашего вуза, представителя спорта. Мы все, кто знал Бориса Николаевича, сохраним о нем светлую память.

Подписано в печать 30 сентября 1996 г.  
Типография ГАФК им. П.Ф. Лесгафта Санкт-Петербург, ул. Декабристов, 35.  
Учредитель - Совет Санкт-Петербургской Академии физической культуры имени П. Ф. Лесгафта  
Компьютерный набор и верстка Е. Грушиной

Адрес учредителя и редакции: 190121, Санкт-Петербург, ул. Декабристов, 35.  
Тел.: 114-36-63.  
Выходит один раз в месяц.  
Тираж - 650 экз. Заказ N 55-96.  
Редактор В. Ф. ТУРКИН